



TORNALÁ A OKOLIE

Ročník XXV. - číslo 1.
31. január 2017

Oficiálny vestník mesta Tornaľa

Prvé číslo týchto novín vyšlo v roku 1911, obnovené v roku 1991

Vážení občania, milí Tornaľčania!

Pred niekoľkými hodinami sme privítali nový rok a rozlúčili sme sa so starým.

Prvý január je u nás aj štátnym sviatkom, kedy si pripomíname Deň vzniku samostatnej Slovenskej republiky v roku 1993, ktorá odvtedy prešla zložitým politickým a ekonomickým vývojom – najmä v posledných rokoch.

Mnohí z nás oslavujú tento prelom rokov v kruhu svojich najbližších, iní privítali Nový rok v prúde osláv a zábavy.

Milí spoluobčania, nech ste už kdekoľvek, dovoľte mi na začiatku nového roku 2017 sa k vám krátko prihovoriť.

V prvom rade sa chcem poďakovať Vám všetkým za spoluprácu i podporu v uplynulom roku 2016: chcem sa poďakovať pedagógom, zdravotníkom, sociálnym pracovníkom, podnikateľom, manažérom firiem, zamestnancom, ako aj žiakom i študentom, pracovníkom mesta a jeho organizácií, dôchodcom, občianskym združeniam, farským úradom, ale i ľuďom, ktorí v našom meste pracujú alebo študujú. A osobitne poslancom mestského zastupiteľstva.

Veď len vďaka Vám všetkým sa nám počas minulého roka podarilo naše mesto posunúť opäť ďalej. Tak ako v živote jednotlivca, alebo v živote rodín, aj v živote obcí a miest sa striedajú obdobia menej úspešné s obdobiami úspešnými. Nuž, ja osobne rok 2016 pokladám za jednoznačne úspešný rok. Veď v našom meste sa nám podarilo zrealizovať viaceré náročné investície, ktoré majú pozitívnu odozvu

nielen v Tornaľi, ale v celom regióne, ba i ďaleko za hranicami nášho okresu.

V prvých dvoch rokoch, čiže v prvej polovici tohto volebného obdobia sa nám podarilo zrealizovať, respektíve rozpracovať niekoľko významných investícií, z ktorých pomenujem aspoň niektoré:

V roku 2015 sme opravili telocvičňu ZŠ Ferencza Kazinczyho, zrekonštruovala sa strecha ZUŠ a odstránil sa havarijný stav



strechy ZŠ P. J. Šafárika. Boli to investície v celkovej hodnote bežmála 180 000 eur.

V roku 2016 sa previedla modernizácia verejného osvetlenia v meste, odovzdalo sa ďalšie multifunkčné ihrisko a odstráni-

li sa čierne skládky komunálneho a drobného stavebného odpadu. Na tieto akcie sme zabezpečili z fondov, respektíve z vlastných zdrojov celkovo vyše 900 000 eur. V súčasnosti prebieha obnova zastrešenia budovy mestského úradu, ďalej sú rozbehnuté investičné akcie ako obnova miestnej komunikácie na Ulici Dobšinského, revitalizácia vnútrobloku Sídliska stred, výstavba cyklotrasy a prebieha proces posúdenia prestavby plážového kúpaliska Morské oko.

Mesto sa úspešne vysporiadalo s veľkými finančnými problémami spred šiestich rokov a už druhý rok za sebou budeme mať prebytkový rozpočet. Po nahratí údajov hospodárenia za rok 2015 mimovládnu neziskovou organizáciou INEKO Mesto Tornaľa v rebríčku najlepšie hospodáriacich miest sa posunulo zo 133. miesta z vlaňajšieho roka na 115. miesto z celkových 138 (čiže zlepšenie o 18 miest), čo sa týka celkového finančného zdravia (za nami sú mestá ako napr. Rimavská Sobota, Považská Bystrica, Bardejov, Nové Zámky, Levoča, Handlová, Bratislava magistrát...).

Som hrdá na to, že naše mesto za posledné roky získalo rešpekt a vážnosť medzi mestami a obcami v rámci Slovenska. Záleží nám na tom, aby sme v dosiahnutých úspechoch pokračovali a naďalej úspešne zabezpečovali všestranný rozvoj mesta a starostlivosť o jeho obyvateľov.

Keď som pred šiestimi rokmi vo voľbách

Pokračovanie na str. 2

Návšteva generálneho konzula Maďarska v Tornaľi

Pri príležitosti zriadenia Zbierky hodnôt hornozemských Maďarov, ktorú zriadil regionálny výbor Tornaľa a okolia, zavítal dňa 25. januára do nášho mesta Attila Haraszi, hlavný konzul Maďarska v Košiciach. Pred spomínanou udalosťou navštívil hlavný konzul aj mestský úrad, kde ho pre neprítomnosť pani primátorky Mgr. Anny Szögedi, prijal prednosta mestského úradu, Mgr. Ladislav Nagy. Na stretnutí pán prednosta informoval o miestnych aktualitách, dosiahnutých výsledkoch. Poukázal na náročné hospodársku situáciu uplynulého obdobia, ktorú terajšie vedenie mesta zdedilo, ale tiež vyzdvihol výsledky posledných piatich rokov. Hovoril o ďalších predstavách, poukázal, v čom by mohlo byť Maďarsko

nápomocné pre naše mesto a jeho obyvateľov. Na rokovaní prevládali predovšetkým otázky ekonomického a kultúrneho charakteru.

Hlavný konzul, hoci určite disponuje informáciami o našom regióne, zaujato počúval a podotkol, že jeho víziou je tiež rozvoj cezhraničnej spolupráce, resp. vytvorenie maďarských podnikov v regióne. Rokovania pokračovali pracovným obedom, kde sa rozoberala kultúrna a školská problematika a hovorilo sa tiež o roku Mihályja Tompu. Okrem hlavného konzula sa na rokovaní zúčastnila Tímea Havasi, zodpovedná za protokol, Mgr. Ladislav Nagy, tornaľský a košický spolupracovníci programu Petőfi, Alejandra Brum, Péter Hunyadi, Mgr. Gábor Pusko,



riaditeľ MsKS a Jácint Majoros, ktorého zakladatelia poverili vytvorením výboru Zbierky hodnôt Tornaľa a okolia. Rokovania pokračovali na konferencii, ale už v konkrétnom tematickom okruhu.

T a O

Vážení občania, milí Tornaľčania,

Pokračovanie zo str. 1

získala Vašu podporu, predsavzala som si, že sa pousilujem urobiť pre naše mesto čo najviac. A keď ste ma pred dvoma rokmi opäť vyznamenali Vašou dôverou, táto podpora ma ešte viac povzbudila v práci pre naše spoločenstvo, pre našu Tornaľu. Verím, že s pomocou Vás a poslancov mestského zastupiteľstva sa úspešne popasujeme s úlohami, ktoré nás v nastávajúcom období čakajú.

Vážení občania, milí Tornaľčania, uplynulý rok 2016 bol náročný a všetci si prajeme, aby začínajúci rok 2017 bol lepší a ľahší. Chcem Vám na prahu nového roka popriať najmä pevné zdravie, šťastie, pokoj v rodine a i na pracovisku. Prajem Vám požehnané dni po celý rok pre všetkých Vás i Vaše rodiny. Prosím Vás aj v tomto nastupujúcom roku o pomoc a podporu, lebo bez Vašej podpory by sme len veľmi ťažko posúvali naše mesto d'a-

lej. Ďakujem všetkým za slová podpory a uznania; všetky takéto vyjadrenia nám dávajú novú silu a chuť bojovať ďalej a prekonať prekážky, ktoré nám život kladie do cesty pri budovaní nášho mesta. Prajem si, aby sa mesto ďalej posúvalo v nastúpenej ceste a aby sme si na konci tohto roka mohli opäť povedať: urobili sme všetko to, čo pre rozvoj nášho mesta urobiť mohli. Všetkým Vám pekne ďakujem.

Bosch v Miškolci čaká na ďalších záujemcov

Približne rok organizuje nemecká firma Bosch so sídlom v Miškolci nábor v našom meste. Za uplynulé obdobie zaujal Bosch v našom regióne dôležitú pozíciu v oblasti vytvárania nových pracovných miest. Tiež je podstatné to, že nimi ponúkaná práca nevyžaduje odborné vzdelanie, môžu zamestnať aj ľudí, ktorí nedisponujú vôbec odborným vzdelaním. Vďaka tomu môžu zamestnať aj ľudí, ktorí ešte nikdy nemali trvalú pracovnú pozíciu. Zamestnanosťou sa zlepšuje ekonomická situácia rodín, zamestnanci získajú trvalé pracovné návyky, zodpovednosť a tým sa stanú plnohodnotnejšími členmi spoločnosti. Trvalá pracovná pozícia, pracovné prostredie, pravidelná práca pozitívne vplýva na rozvoj osobnosti, ktorý má dopad aj na okolie jedinca. Na uvedenú skutočnosť poukazujú aj sociálne, sociálno-psychologické a psychologické ukazovatele.

Ako sme sa dozvedeli, v uplynulom období sa na informatívnych náborových prednáškach zúčastnilo viac stoviek záujemcov. Viac ako polovica zúčastnených zvládla potrebné vstupné testy pre prijatie do pracovného pomeru, v závode sa bolo pozrieť zatiaľ 110 ľudí. Z oblasti Tornaľa a Rimavskej Soboty je zatiaľ zamestnaných 46 ľudí, v počte ešte nie sú uvedení tí, ktorí boli prijatí pri poslednom nábere. Zamestnancov firma Bosch autobusom zväža do Miškolca, autobusy odchádzajú z Držkoviec a Rimavskej Soboty.

Ako nám avizovali z personálneho oddelenia, Bosch plánuje s rozšírením výroby, čo prináša so sebou nové pracovné príle-

žitosti. Znamená to tiež, že s uvedenou firmou môžeme rátať v našom regióne dlhodobo. Ďalšie stretnutie pre záujemcov sa uskutoční 27. februára so začiatkom od 10. 00 hod. v kinosále MsKS v Tornaľi.

T a O



STREDNÁ ODBORNÁ ŠKOLA
SZAKKÖZÉPISKOLA
Tornaľa

Chcete získať výučný list? Chcete získať maturitu?

Ak áno, tak Stredná odborná škola - Szakközépiszkola Tornaľa Vám ponúka od nového školského roka 2017/2018 možnosť vyučiť sa a vyštudovať v stabilných 3-ročných odboroch: kaderník, predavač a v maturitnom učiteľskom odbore vychovávateľsko - opatrovateľská činnosť.

Zároveň ponúkame aj nové odbory:

Praktická žena, Spracúvanie dreva – pre tých, ktorí neukončili úspešne základnú školu.

Podnikanie v remeslách a službách – 2-ročný maturitný odbor so zameraním praxe na cestovný ruch pre absolventov všetkých trojročných odborov s výučným listom.

Pre všetky generácie! Prijímame mladých i dospelých!

Informácie na telefónnom čísle: 047/5522658, 0905557662

Vernisáž výstavy dobových fotografií

Pod záštitou primátorky mesta Tornaľa, Mgr. Anny Szögedi, sa 28. januára uskutočnila vernisáž výstavy dobových fotografií autora Mgr. Vojtecha Szajkóa.

Pozvanie na podujatie prijali rodáci, bývalí členovia tanečných súborov alebo amatérskeho divadla, respektíve ich rodinní príslušníci, Mgr. Ladislav Nagy, prednosta úradu s manželkou, Ing. Erika Györfiová, hlavná kontrolórka mesta. Výstavu pod názvom Dejiny amatérskeho divadla a tanečných súborov v Tornaľi slávnostne otvoril Mgr. Koloman Tóth, riaditeľ CVČ. Nasledoval krátky

kultúrny program, umelecké slovo v slovenskej a maďarskej reči predniesli žiaci základných škôl, trojice šikovných dievčat sa prezentovali ľudovými melódiami

z folklórneho súboru Šafáriček zo ZŠ P. J. Šafárika a speváckeho zboru Snežienka zo ZŠ F. Kazinczyho. Program vystriedali myšlienky samotného autora a iniciátora výstavy Mgr. Vojtecha Szajkóa, ktorý stručne predstavil svoju výstavu. Dominujú v nej autentické fotografie zo zbierky samotného autora z rokov 1920-1960. Ako pán Szajkó vyjadril, dejiny amatérskeho divadla a tanečných súborov v Tornaľi absentujú, vôbec nie sú spracované, nie je o nich zmienka v kronikách či iných dokumentoch. Práve uvedená skutočnosť je cieľom výstavy, za ktorou sa ukrýva



hodný kus práce. Je zaujímavé, kým o iných amatérskych divadlách či súboroch od Spiša po Prešov (napr. Silica, Plešivec) sú zmienky, o tornalských žiadne. S radosťou v srdci a na duši iniciátor výstavy spomínal na začiatky amatérskeho divadelníctva, na bohatý a pestrý kultúrny život pred 2.svetovou vojnou, na rôzne prednášky, výstavy, nácvičky, ktoré sa uskutočnili práve v priestoroch dnešného centra voľného času. Budova teda dýcha ozaj bohatou históriou a hoci v trochu inej, pozmenenej podobe, je naďalej nositeľkou kultúry a osvety aj v súčasnosti. Pán Szajkó zdôraznil, že na výskume dejín amatérskeho divadla a tanečných súborov pracuje intenzívne štyri roky, v rukopise je pripravená kniha, ktorá je preložená aj do slovenčiny, predslov ku knihe napísala tornalská autorka Magda Kovács. V predslove, ktorý predniesla Ing. Marta Babúšová, pani spisovateľka zdôraznila, že dielo nie je samoučelné,

ale jej podstatou je odovzdať dedičstvo predkov ďalším generáciám, na ktoré by sme mali byť všetci hrdí. Z autentických fotografií sa dozvedáme, že už v roku 1922 existoval v Tornali detský divadelný súbor, divadelná hra pod názvom Dankó Pista, ktorú odohrali v roku 1954 bola ocenená štátnym ocenením od Csemadoku. Agilní členovia amatérskeho súboru si zahrli aj známu operetu Mág-nás Miska (1955), dokonca aj hru Dódi od domácej autorky Dávid Teréz. Herci hrali s takým oduševnením, že obecens-tvo malo v očiach slzy. Do roku 1950 v Tornali tanečné súbory neboli, divadelníci tvorili dočasné tanečné skupiny. V roku 1952 vzniká folklórna tanečná skupina pri Csemadoku, neskôr v roku 1957 tanečná skupina pri Jedenástročnej strednej škole s vyučovacím jazykom maďarským. V roku 1956 za svetoznámy Čertážen, ktorého choreografom a vedúcim bol Mikuláš Senko, svojho času

najlepší amatérsky choreograf v celoštátnom meradle. Súbor žal úspechy hneď od svojho vzniku, už v roku 1959 v Brne sa súbor umiestnil na 1.mieste na celoštátnom folklórnom festivale. Nehovoriac o zahraničných úspechoch v Rakúsku, Taliansku, Portugalsku. V podstate všetky tanečné či divadelné súbory boli kolektívnym výtvorom, odzrkadľovali maximálnu spolupatričnosť, súlad, harmóniu a lásku k samotnému umeniu. Tí, ktorí zažili onú slávu, si mohli pospomínať, možno aj so slzami v očiach, tí, ktorí o tom „len počuli“, mohli tak trochu závidieť. Lebo vždy sa všetko dalo a dá, ak sa chce. Dokážeme sa zmobilizovať a pokračovať v tom, čo naši predkovia už začali kedysi za oveľa horších podmienok? Tak či onak, výstava dala podnet na vážne zamyslenie. Dobové fotografie sú k nahliadnutiu vo veľkej sále CVC.

E.Z.

Spoznávali životné podmienky gemerských Rómov



Koncom januára navštívila 15-členná delegácia pod vedením vysokoškolských profesorov Józsefa Koticsa a Gáboru Biczóa z Univerzity v Debrecíne Rimavskú Seč a Tornaľu. Časť delegácie tvorili študenti rómskej problematiky, a tak sa v rámci návštevy bližšie oboznámili s výchovno-vzdelávacími podmienkami, sociálnymi, kultúrno-antropologickými podmienkami a prostredím gemerských Rómov. Delegácia navštívila Základnú školu v Rimavskej Seči, kde sa mohli stretnúť a porozprávať s pedagógmi a žiakmi školy. Následne sa oboznámili s konkrétnym životným prostredím a podmienkami tohto etnika v uvedenej obci. Ako nás informovali, mnohí sa stretli po prvýkrát s takýmito podmienkami, tiež nám povedali, že nechápu, prečo nie je na Slovensku povinná materská škola už od troch rokov.

Tiež sa nechápavo vyjadrovali, že taká obec ako Rimavská Seč nemá lekáreň. Na ďalší deň mali v pláne návštevu rodín a oboznámenie sa s podmienkami v Tornali, ale pre extrémne chladné počasie sa plánované návštevy neuskutočnili. Uskutočnila sa ale ďalšia časť programu na tento deň. V rámci tejto časti programu si účastníci vypočuli prednášku Mgr. Gáboru Puskú, riaditeľa MsKS a predsedu Strediska kultúrnej antropológie o minulosti gemerských Rómov, folklóre, národopise. Riaditeľ miestneho kultúrneho strediska publikoval viacero vedeckých prác s uvedenou problematikou, prednášal na konferenciách s rómskou tematikou, v roku 2006 zorganizoval medzinárodné rokovanie týkajúce sa výskumu rómskej problematiky. Následne sa o problematike diskutovalo, o svojich skúsenostiach referoval Zsolt Váradi, poslanec mestského zastupiteľstva, ktorý na položené otázky aj reagoval. Hostia si veľmi vážili skutočnosť, že poslanec nezastupuje len menšinu ako v Maďarsku, ale takisto musel bojovať o priazeň všetkých voličov ako ostatní poslanci. Z uvedeného vyplýva nielen viac možností, ale aj viac zodpovedností. Hostia vyzdvihli spoluprácu vedenia mesta a poslancov zastupujúcich rómsku komunitu ako príkladnú a nasledovanihodnú.

V dôsledku toho, že Tornaľa a jej okolie disponuje dobrým vedeckým pozadím, výsledkami výskumu v uvedenej oblasti, pedagógovia a organizátori sa dohodli, že v budúcnosti budú viac spolupracovať so zaradeniami, resp. sa do sociologického a kultúrno-antropologického výskumu Rómov na Gemeri zapoja aj pedagógovia a študenti.

-red.-

Žijú medzi nami a málo o nich vieme...

Ten, kto sa čo i len trochu rozumie do umenia, vie, že skutoční umelci majú v sebe ukrytý nefalšovaný potenciál na odhalenie duševnej slobody. Žijeme v malom meste, človek by si myslel, že má dokonale prelistovanú knihu života všetkých svojich známych rovesníkov, ale to je práve tá obrátená stránka mince, na ktorú sa zväčša nikto z nás nepozrie.

Na pár minút sa možno pristavíme jeden k druhému, poprípade sa iba letmo usmejeme alebo kývneme hlavou na pozdrav, ale neodhalíme záves, aby sme sa podívali, čo sa ukrýva za oponou.

Janko Zvara je typ človeka, ktorý vás svojou charizmou chytí za srdce. Vo svete hudby sa pohybuje natoľko domácky, že si z nej už hneď zo začiatku dokázal

vytvoriť hlavný nástroj na vyjadrenie svojich vnútorných pocitov. Pod pseudonymom Batyu zverejňuje na internete širokospektrálne hudobné inštrumentály, v ktorých je zakódovaný ten najkrajší a najúčinnjší odkaz pre budúce generácie. Na otázku, čo pre neho znamená samotná práca s hudbou, respektíve jej tvorenie,

Pokračovanie na str. 4

Žijú medzi nami a málo o nich vieme...

Pokračovanie zo str. 3

odpovedá: „Ako sa hovorí, hudba lieči a ja verím tomu, že zachytené a vložené emócie v hudbe pomáhajú ľuďom prekonať určité prekážky v živote. Najväčšia a najsilnejšia pocta je, ak sa ľudia dokážu stotožniť s tým, čo autor v danom momente cítil alebo chcel vyjadriť.“

Myslím si, že viem, čo tým chcel Janko povedať. Ja som nikdy nežila priemerým životom, pretože som dokázala byť skutočne šťastná. Ak je niekto šťastný, aj všedné dni majú svoje čaro. Moja emocionálna stabilita udávala smer túžbam, ktoré sa plnili už len tým, že sa na mňa niekto zo srdca usmial. Život však nie je iba o lietaní v oblakoch. V najkrajších rokoch svojho života som sa ocitla v slepej uličke, kde sa všetky želania menia na pokoru voči vlastnému životu a chvíle vďač-

nosti, že ste prežili aj ďalší deň bez väčšej ujmy na zdraví. Zrazu máte pocit, že ste sa stratili v priestore a v čase. Možno práve z tohto prostého dôvodu sa stala mojou srdcovou záležitosťou Jankova skladba Lost in Time (Piano Instrumental).

Sedela som v pološere krabicami zapratanej izby, počúvala som spomínanú skladbu a po líkach sa mi kotúľali horké slzy. Možno je to tým umeleckým zážitkom, ktorý som mala možnosť prežiť... Zrazu som zacítila úplné uvoľnenie, kútiky úst sa mi nadvihli do samovoľného úsmevu a ja som vedela, že sa chcem postaviť zo zeme a ísť prosto ďalej. Odtedy som si, samozrejme, vypočula aj ďalšie skladby. Pre mňa sú všetky rovnako hodnotné. Od skladby s názvom Wrong, ADB, Dancing Wolf, This Is The Night, Starlight až po Higher Places, The Impact a Jedinečná.

Všetky sú svojím spôsobom akýmsi odrazovým mostíkom do sveta skutočného umenia. A ja si myslím, že skutoční umelci si zaslúžia našu pozornosť aj podporu. Veľmi rada by som sa v blízkej budúcnosti zúčastnila koncertu, na ktorom by odzneli Jankove instrumentály, hlavne ten Lost in Time. Zatiaľ ho mám nastavené ako zvonenie mobilného telefónu, takže keby som vám hneď zhurta nedvfhala, na mňa sa nehnevajte. Často sa mi totiž pri zvonení stáva, že si s úsmevom na perách prižmurím oči a počúvam jednu z najvzácnejších skladieb, s ktorou som sa počas svojho doterajšieho života mala česť stretnúť. Táto skladba ma jednoznačne posunula k poznaniu, že život ide ďalej aj s ranami, ktoré dokáže zaceliť iba čas. Ďakujem, Janko!

Dadka Csóriová

Vďaka úspešnému projektu, sa rozvíja aj knižnica

Mestská knižnica Tornaľa pri Mestskom kultúrnom stredisku sa vďaka Fondu na podporu umenia mohla postarať o skvalitnenie služieb čitateľom. V roku 2016 dostala knižnica od fondu dotáciu 2000 € na svoj projekt na technické zabezpečenie knižničných služieb a skvalitnenie prostredia knižnice, za ktoré spolu aj s 5% spolufinancovaním mohla kúpiť potrebné technické vybavenie a nové zariadenie. Okrem dôstojnejšieho prostredia výpožičnej časti a čítárne, kde pribudol nový pult, kancelársky a čítarenský nábytok, pribudlo aj multifunkčná tlačiareň, ktorá umožní poskytnúť aj kopírovanie pre potreby čitateľov knižnice a nový počítač pre výpožičné služby. Knižnica získala od fondu aj ďalšiu podporu 2000 € na akvizíciu nových knižných publikácií. Do fondu knižnice pribudlo vyše 230 nových kníh z každej oblasti a pre všetky vekové kategórie v slovenskom aj maďarskom jazyku podľa zloženia, záujmu a potrieb čitateľov a stavu fondu. Na základe toho dôraz sa kládol na náučnú a detskú literatúru. V novom roku teda očakávajú krajšie priestory knižnice nových aj stálych čitateľov novými knihami, medzi ktorými si nájdú malí aj veľkí pútavé, hodnotné, dobré čítanie. **M.A.**

Mesto Tornaľa vyhlasuje konanie na prenájom prebytočného majetku mesta formou opakovanej verejnej dobrovoľnej dražby:

prenájom nebytového priestoru - miestnosti č. 105, 106, 107, 108, 109 a 110 o výmere 54 m², na prízemí budovy MsÚ so súp. č. 259, or. č. 14 na parc. KN-C č. 1178 zapísanej na LV č. 1553 vo vlastníctve mesta Tornaľa v podiele 1/1, v k.ú. Tornaľa, obec Tornaľa, okres Revúca

Miesto konania dražby: Mestský úrad v Tornaľi, ul. Mierová č. 14, zasadačka č. 40

Dátum a čas konania dražby: 27.02.2017 o 13.00 hod.

Doba prenájmu: 5 rokov na podnikateľské účely

Vyvolávacia cena: 510,00 €/mesiac

Krajské riaditeľstvo Policajného zboru v Banskej Bystrici

sa opätovne obracia na občanov s upozornením

„PONÁHLAJTE SA DOMOV RADŠEJ POMALY“

V Banskobystrickom kraji z pohľadu dopravnej neohodnotnosti možno január 2017 považovať za tragický. Až 7 osôb (prevažne vodičov) sa už nevrátilo domov k svojim blízkym, pretože ich život vyhasol následkom dopravnej nehody.

Vodiči, zamyslite sa preto:

- Dodržiavate maximálnu povolenú rýchlosť?
- Prispôsobujete jazdu svojim schopnostiam, stavu a povahe vozovky?
- Nepožívate pred jazdou alebo počas jazdy alkoholické nápoje? Aní príležitostne?
- Neriskujete pri predbiehaní? Neprehľadné úseky sú najrizikovejšie.
- Používate bezpečnostné pásy?
- Telefonujete za volantom? Ak áno, používate súpravu handsfree („voľné ruky“)?
- Neprečunujete niekedy svoje schopnosti?
- Spomalíte, keď na vozovke vidíte pohybovať sa chodcov a cyklistov?
- Správate sa na ceste zodpovedne a ohľaduplne?

Zamyslite sa nad svojím správaním v cestnej premávke, pretože len zodpovedným prístupom a dodržiavaním dopravných predpisov môžete predísť vážnym dopravným nehodám a vrátiť sa v bezpečí domov.

**Nezabúdajte, Váš život a zdravie
je to najcennejšie čo máte.**